

Subscripción
 Año capital. 4.00 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. id. id. id.
 Ultramar en oro. id. id. semestre
 id. un año en oro. id. id. id.
 extranjero. id. id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. A. P. 1.º

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una peseta la línea. — En la 2.ª, 75 céntimos. — En la 3.ª, 50 céntimos. — En la 4.ª, 25 y a los suscriptores la línea. — A un año de publicación en la 1.ª página, desde cinco pesetas hasta diez, en adelante. — C. multas y reintegros de 1.50 a 5 pesetas a la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y 16 céntimos. A. LORRETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 13 de febrero de 1896

NUMEROS SUELTOS

25 céntos.

N.º 5.796

¡ADIÓS!

Esta noche, y en tren militar que saldrá de nuestra estación férrea pocas horas de la una, marchará á Barcelona, en donde mañana se embarcará para la isla de Cuba, el batallón expedicionario de Guipúzcoa compuesto de gente moza y bizarra que ayer vimos en la Dehesa rindiendo acatamiento al Dios de los ejércitos, y en breve dará muestras de valor frente al enemigo de la integridad nacional á quien perseguirá de muerte coronándose con el laurel de la victoria.

Grande es el sentimiento de una buena parte del vecindario por haberse señalado la partida á una hora tan intempestiva en esta época de noches crudas y de pulmonías inesperadas, porque si de día hubiera sido la marcha, Gerona entera hubiera asistido á la estación á dar á esos bravos de Guipúzcoa el adiós mas entusiasta que los pueblos dan á los que van á la guerra á defender el interes común que es el de la patria, de esa cariñosa madre cuya gloria y ventura quieren oscurecer un puñado de bandoleros cuya misión no es otra que incendiar, violar y arruinar al país cuya libertad pregonan, para sarcasmo de esa palabra tan querida y de esa causa en cuyas aras tanta y tanta sangre se ha derramado y tanto y tanto altar se ha erijido al heroísmo admirable de esta noble raza y de este invicto pueblo.

Gerona toda ha demostrado á ese puñado de soldados que esta noche saldrá, el entusiasmo que le inspira y el afecto que le profesa. Gerona ha demostrado que nunca deja de ser el pueblo de 1808 y 1809 y cuando no lucha en el fuerte ó en la barricada por el honor nacional, alienta y despide con lágrimas patrióticas á los hijos de esta santa tierra que van también, como hicieron los hijos de esta inmortal ciudad, á luchar, á derramar su sangre y hasta perder la vida por la misma causa, que es la causa de la honra propia, que es la causa de la familia, que es la causa de este pueblo pocas veces vencido, jamás cobardo ni temeroso en las contiendas.

Van á Cuba, parten esta noche los bisoños soldados de Guipúzcoa y marchan llenos de alientos y saturados de entusiasmo dispuestos á probar sus energías contra el enemigo cobarde que allá denigra y deshonor; el pueblo de Gerona le envía el adiós de despedida, adiós cariñoso, que al envolverlo en un abrazo tiernísimo, eleva á Dios su plegaria para que los proteja y les permita regresar llenos de vida y cubiertas las sienas de laureles inmarcesibles.

Buen viaje, soldados de Guipúzcoa; LA LUCHA une su adiós al adiós de Gerona y os saluda y os despide al grito de

¡Viva España!

¡Viva el batallón de Guipúzcoa!

CRÓNICA MADRILEÑA

El carnaval ha sido puesto en entredicho. Varios municipios discuten la oportunidad de su celebración, ahora que la patria se encuentra empeñada en cruenta guerra y rara es la familia que si no lleva el simbólico traje negro por la pérdida de un ser querido que sucumbió en la feraz vegetación de la manigua, siente congojas en el corazón temiendo por la suerte del que en cumplimiento de un deber separóse de su lado para luchar en Cuba contra las hordas filibusteras.

Ciertamente nuestra situación no es la más propicia para entregarnos á las generales y públicas alegrías carnavalescas.

En Madrid se agita la idea de no privarnos del jolgorio de la mascarada, si bien haciendo que sea productiva y benéfica.

No ponernos en duda la rectitud y probidad de los que fueron encargados de la difícil misión de organizar y dirigir; pero como los fracasos han sido tantos, desde luego desechamos el pensamiento por poco práctico. Y al hablar de fracasos no nos referimos á que el pueblo madrileño no se cunde con creces como siempre ha hecho las iniciativas de la caridad, no; nuestro deseo era señalar que con los productos de los festivales no se atiende como debiera ni como permiten los rendimientos, los fines que se persiguen, pues sea por lo que quiera, la verdad es que el socorro nunca es tan espléndido como pudiera hacerse.

Más serio, más en consonancia con nuestra desdichada actualidad es dejarse de zambros y buscar en la calma, no turbada por los gritos de irreverente alegría, consuelo á la pena de los demás.

Reunidas en un tomo y con el título de «Sevilla intelectual», ha publicado don José Cascales y Muñoz (Mathéflo) una colección de biografías de los mejores ingenios hispalenses.

Conocidos ya los méritos literarios del autor del nuevo libro por sus trabajos en *El Globo* y otras publicaciones madrileñas, goza la plenitud de su excelente fama entre la prensa andaluza y especialmente la sevillana.

«Sevilla intelectual» supone una ruda labor por los inconvenientes que para darle remate habrá tenido que vencer el señor Cascales; pero puede estar satisfecho de su obra, que á más de ser curiosísima y de gran valor para el bibliógrafo, pone de manifiesto sus cualidades de prosista correcto y ameno y revela su acendrado cariño á la bella ciudad de la Giralda.

No hace mucho oímos quejarse á un querido amigo nuestro y eminente escritor, del olvido en que yacen muchas joyas de nuestra literatura clásica.

Citó varias, y sobre todas, colmó de elogios á *La Celestina*, de Rodrigo de Cota y Fernando Rojas, hasta el extremo de colocarla en primer término después del *Quijote*.

Habló con entusiasmo de trabajos que se estaban realizando para desenterrar esa y otras muchas obras; pero entre sus alegrías notamos algo, así como el amargor que produce el aislamiento, el desamparo, y nos dolimos de lo que tan ilustre hombre dejemos entrever.

Bajo esa impresión estábamos, cuando apareció en los escaparates de las librerías una obra titulada *La Celestina*, sus pensamientos, máximas, sentencias y refranes, precedidos de las biografías de sus autores y de un juicio crítico de la obra por don Javier Soravilla.

No sabemos si nuestro sabio amigo tendría conocimiento de los trabajos del señor Soravilla, creémos que sí; pero de lo que no tenemos duda, es de que parte de lo tenido por él necesario, es lo llevado á

caballo por el citado señor en su nuevo libro.

La publicación de libro tan interesante es de suma importancia para la literatura patria. Su misión es difundir la cultura y dar á conocer uno de los muchos tesoros de nuestras letras. Si la labor concienzuda y meritísima del señor Soravilla sirviera de incentivo para que otros ilustres críticos pusieran remate á sus trabajos de restauración, los plácemes que hoy recibe serían notablemente más numerosos, pues á el correspondería la gloria de haber roto el hielo que hace permanecer ocultas muchas bellezas.

Si la mayor parte de las obras que se estrenan en los teatros dedicados al género chico merecieran los honores alcanzados por la zarzuela *El cortejo de la Irene*, de los señores Fernandez Shaw y Chapí, estaríamos obligados á celebrar que ese género hubiera tomado carta de naturaleza en España. Más, por desgracia que el arte, son muy pocas, poquísimas, las que atesoran los méritos de esa producción que añade nuevo ramo de laurel á las coronas que músico y poeta ciñen.

Desde que autores y público están bajo la acción de esa fiebre de modernismo que todo lo prostituye, en la mayor parte de los teatros de Madrid se representan obras que en la noche de sus estrenos debieran ser dadas al olvido para bien de la cultura y del arte.

Y es lógico, natural, justo, que cuando se estrene una obra como *El cortejo de la Irene*, sus autores sean tan ruidosamente aplaudidos como lo han sido Fernandez Shaw y Chapí, por qué la obcecación aún deja ver lo bueno y por qué los que sienten lo hermoso, están hambrientos de bellezas.

Y son tantas las verdades en el libreto y en la partitura de esa obra, que bien podemos asegurar que el popular autor de «La Bruja», se halla hoy en la plenitud de sus envidiables facultades de compositor inspirado, y el traductor de *Severo Torelli*, es el poeta culto y originalísimo á quien en varias ocasiones hemos tributado sinceros plácemes.

Por rara fortuna, dado lo que hoy ocurre en los teatros, la letra y la música, por igual han contribuido al éxito. Si páginas musicales tiene la obra dignas de una reputación tan grande como la del maestro Chapí, es mucha verdad también que el señor Fernandez Shaw ha escrito un libreto de esos que recuerdan los triunfos de la zarzuela grande, esmaltada de chistes cultísimos y lleno de poesía y candor.

El argumento es sencillísimo y toda la acción de la obra es interesante, graciosa y de claro y justo desarrollo.

Otro acontecimiento teatral registra la semana: el estreno de *La Pravianna* en Lara. Con decir á nuestros lectores que la obra es un cuadro de costumbres asturianas y que su autor es el aplaudido Vital Aza, creemos darles á comprender que es una producción llena de gracia y digna de aplauso como todas las suyas.

Las quejas del comercio son justísimas, pues es indudable que si con la decadencia del carnaval nuestras costumbres ganan muchísimo, los industriales y comerciantes ven mermados en modo notable sus negocios.

Se duelen de la completa desaparición de aquellos fastuosos bailes de trajes que nuestra aristocracia daba todos los años por esta época en sus salones, y tienen razón.

Hoy ya ni sombra existe de aquellas fiestas; sólo de ellas queda la memoria.

Los que tienen la cabeza completamente blanca, recuerdan los tiempos de su juventud y con ellos los bailes que á las fa-

milias de la grandeza costaban un capital.

En estos días suele escucharse en las reuniones de confianza de algunos títulos, la descripción de los memorables bailes de los duques de Fernán Nuñez, en que se organizaban comparsas representando hechos históricos y á los cuales asistían las reinas doña Cristina y doña Isabel II; los llamados de las *grutas*, porque los salones estaban adornados con peñas, estalactitas y estalagmitas; y los del regío Alcazar. Pero seguramente, sobre todos esos, serán objeto de grandes ponderaciones los celebrados en el palacio de Medinaceli, y muy particularmente el dedicado á Cervantes. En esa fiesta se formó una comparsa en que figuraban todos los personajes del Quijote, y á la cabeza de ella marchaba el inmortal manco. De ese baile aun se conservan gratos recuerdos: en vitrinas se ven trajes que en él se lucieron, y en algunas paredes, retratos de personas queridas vistiendo igual que los seres creados por el heroe de Lepanto.

Hay cosas que se van y no vuelven: entre ellas se cuentan los bailes de trajes de la aristocracia.

Julio Abril.

10 de febrero de 1896

Comentarios

Continúan los federales tirándose los trastos á la cabeza y faltando al respeto á qué es acreedor el señor Pi y Margall.

No le basta á este venerable anciano, que ha defendido siempre las ideas federales, el peinar blancas canas, tener una historia política ahita de consecuencia y de trabajos, haber dado pruebas en la oposición como en el poder de una honradez política y particular como pocos y ser el indiscutible jefe y sostenedor de ese partido, el más numeroso de los republicanos, para que ahora cuatro agitadores con más ó menos desenfado le apostrofen y le silben porque se atrevió á hablar de legalidad.

¡Vivir para ver!

Hoy los Vallés y Ribot son los que se llevan la palma.

El pueblo continua tan cándido como siempre.

Unas cuantas frases de relumbrón dichas con ademanes descompuestos le seducen, más que los razonamientos y las reflexiones.

Por eso se aprovechan de él esos caballeros tan héroes de boquilla como prudentes en las horas de peligro.

Por eso el pueblo saca las castañas del fuego y esos peroradores de plazuela se las comen sin haberse expuesto á quemarse.

Un poco de sentido común basta para conyecerse de lo que en realidad sucede y ha sucedido en estos mangoneos políticos.

Más está escrito que el sentido común es un sentido raro.

El señor Pi, en una de las sesiones de la Asamblea, ó pelea federal, tuvo que recurrir á la autoridad del delegado por el gobierno para presidir las reuniones, en la imposibilidad en que se vió de hacer entrar en orden á los exaltados concurrentes.

¿Sería flojo el jaleto que se traían entre manos los que quieren hacernos felices con la tan cacareada república?

Y más de la dichosa Asamblea.

Leemos: «Se presenta una proposición incidental pidiendo que se una al acta colectiva de Cataluña el acta de Tarragona.»

Protestan los revolucionarios amigos del señor Vallés y Ribot, quien pide la palabra.

El señor Palma apoya la proposición, y va prosiguiendo el debate sin interés, cuando surge de pronto un violento incidente entre el señor Lostau y el señor Rubau Donadeu. Crúzansé palabras fuertes y se promueve un escándalo; á lo mejor se oye

señor Rubau que llama «miserable» al señor Lostau.

El escándalo se convierte en tumulto. Todos se ponen en plé gritando á más no poder. Es imposible entender lo que se vocifera en medio del alboroto.

Inmediatamente el señor Lostau ha enviado dos amigos autorizados para que concierten un desalto con las dos personas que designe el señor Rubau. El escándalo ha sido enorme, indescriptible.

En fin: el disloque.

También se celebra otra Asamblea republicana en Madrid; la de los legalistas. Y también á más del bólide de Madrid, han caído otros varios en distintos puntos de España.

Pero no hay que asustarse.

Hasta ahora, ni los bóldos ni las Asambleas causan el menor daño.

Todo se reduce á ruido.

Desde Madrid

Mientras que en Cuba los insurrectos tratan de vencer y destruir á nuestros soldados y nuestras tropas se ocupan en vencer á los rebeldes para terminar la insurrección obteniendo estos días victorias importantes, aquí en la Península los partidos viven también en abierta y desesperada lucha procurando los unos desacreditar á los otros; y aun dentro de ellos mismos sucede, que se sustentan ideas diferentes y que las unas quieren también triunfar de las otras.

Entre los federales es donde más se observa esto ahora en la Asamblea que están celebrando. Unos son partidarios de que se proceda retrayéndose en las elecciones y uniéndose para el triunfo á los revolucionarios, y otros quieren emplear los procedimientos legales, predominando entre éstos los federales á quienes por su edad, sin ser viejos, no puede llamarse jóvenes, y en el primer bando, la juventud inquieta, rezoza y amiga del movimiento.

El señor Pi y Margall, dicen los partidarios del retraimiento electoral y de la unión revolucionaria, que se duerme, que no hace nada y que la misma calma que emplea para discutir, utilizala también en lo que se refiere al triunfo de sus ideales. Los impacientes no están conformes con esto y ese partido republicano que, al parecer, vivía antes más unido que los otros, está demostrando ahora que se halla á igual altura que los demás en punto á unión y, por consiguiente, á fortaleza.

La idea republicana, ya declamos ayer que se extiende de día en día. Hoy añadimos que esta extensión no significa la proximidad del triunfo de la república. Precisamente porque la república va comprendiéndose, es por lo que opinamos que su triunfo está más lejano. Para triunfar es preciso ser más fuertes que el adversario, y á la vista de todos está que los partidos de la institución democrática hallanse cada vez más divididos. Si todos se unieran, la unión sería alarmante para la monarquía. Formarían un solo cuerpo y su fuerza sería grande. Pero separados como están, cada miembro por un lado distinto, aunque nos hablan á diario de un próximo triunfo no es posible creerlos; todo lo que hacen es para triunfar, y lo hacen precisamente porque ven que lo que buscan no viene tan pronto como querían traerlo. Están enfermos esos partidos y su enfermedad es tan violenta que no les permite estar quietos. Y cuanto más se muevan más enteran al público de la triste situación en que se hallan y más alejan la república que quieren atraer.

Hoy la idea republicana se halla más extendida que ayer; pero también ahora está la gente más desengañada que ayer y de esto no es culpable la monarquía, sino los propios republicanos que anuncian á cada instante un triunfo que, mirase por donde se mire, nunca se le ve llegar. La república se aproxima—nos dicen á diario—y ya el público ha llegado á pensar que debe creerlo cuando lo vea. De modo que si el público no se deja engañar hoy, los que le anunciaron tantas veces lo que no existía, tienen la culpa.

Ahora, como siempre, trabajarán mucho para llegar al logro de sus ideales. Los amigos del señor Zorrilla se dividieron con este fin no hace mucho, y ahora son más débiles que antes; los amigos del señor Pi empiezan ahora á recorrer el mismo camino que los zorrillistas, y de todo esto lo que viene á resultar es, que cuando el señor Cánovas dijo á la reina que la monarquía estaba asegurada por lo menos cincuenta años, supo muy bien lo que se decía, aunque no lo crean así los republicanos, y que nunca el jefe del gobierno conservador ha sido tan buen profeta como en aquel entonces.

Sus adversarios censuran al señor Pi y

Margall porque se muestra pasivo. Quieren más actividad, más ruido, más movimiento y como no encuentran esto en el jefe, le guardan en la apariencia ciertas consideraciones, pero no le respetan. De aquí resultará probablemente el que abandone la jefatura si, como es muy posible, triunfan en la Asamblea los amantes de la unión revolucionaria.

De todo esto, los que somos partidarios de la monarquía, estamos de enhorabuena porque, según antes declamos, cuanto mayores sean los conflictos que surjan entre los republicanos más ponen de manifiesto su impotencia para llegar hoy por hoy, al fin que persiguen. Y podremos demostrar esta nuestra afirmación con lo ocurrido en Cuba hace muy poco tiempo. ¿Por qué ha sido relevado el general Martínez Campos? Porque se veía que no dominaba la insurrección, porque no restablecía la paz.

Lo mismo ocurre con los conflictos entre republicanos. Todos ellos obedecen á que no triunfan. De modo que á mayor número de disgustos entre ellos, menos probabilidades de que se vaya la monarquía y venga la república.

Hubo quien dijo que con la muerte de Alfonso XII coincidiría la de la institución que rige los destinos de España. Y ya se ha visto. Pronto será mayor de edad el rey don Alfonso XIII que no había nacido aun cuando murió su augusto padre....

Es indudable que no son buenos profetas los republicanos.

Carmón.

10 de febrero de 1896.

ARMAS

Pruebas excelentes ha dado el fusil inventado por el diputado carlista y excelente oficial del cuerpo de artillería D. Joaquín Llorens, cuya arma supera en mucho al mejor fusil conocido hasta el día.

Según leemos, el fusil Llorens, del tamaño reglamentario y repetidor, tiene el depósito de cápsulas (en el que pueden alojarse diez) en un tubo colocado bajo el cañón, y que por sencillo y seguro mecanismo coloca el proyectil en el disparador. Por medio de una palanca situada en la caja, el tirador puede utilizar el fusil en carga sucesiva como el Remington, notable ventaja que tiene este sistema sobre los demás de repetición conocidos hasta el día.

El peso del fusil es de tres kilos 900 gramos, 200 menos que el Maüsser. Su bayoneta, de forma bonitísima, tiene igual largo que la del Remington, cuerpo cuadrangular de caras acanaladas y puño muy parecido al de los machetes de artillería; se adapta con facilidad á la boca del cañón y en forma muy segura.

El calibre del fusil es de cinco milímetros; ha construido también el Sr. Llorens otro modelo de mayor calibre.

Debe notarse que el arma posee un magnífico seguro.

Se han verificado en Plasencia las pruebas, siendo los resultados los siguientes:

A 10 metros de distancia la bala atravesó una serie de tabones de pino, cuyo espesor era de un metro 45 centímetros.

Con la misma distancia de blanco pasó el proyectil, en sucesivos disparos, de lado á lado, planchas de acero comprimido de 10, 12 y 15 milímetros de espesor cada una.

En la plancha de 12 milímetros taladrada por la bala del fusil Llorens, la del Maüsser se quedó aplastada á los 10 milímetros, levantando solamente un tetón por la cara contraria á la que servía de blanco. Nótese, pues, la diferencia de fuerzas entre uno y otro proyectil.

En las pruebas de velocidad inicial, el proyectil Llorens alcanzó 920 metros. El del Maüsser no llega más que á 660. Resultan 260 metros en favor de esta arma.

La velocidad inicial del proyectil Llorens hace suponer que su alcance sea mucho mayor que el del Maüsser y los demás sistemas de fusiles conocidos hasta hoy.

Un detalle más: el cañón del fusil con que se hicieron las pruebas ha servido para disparar en pocos días algunos miles de proyectiles, dato que habla muy en favor de la resistencia del esa arma.

El Sr. Llorens, que ha estado siete días en Plasencia, se encuentra en Madrid, llevan-

do dos modelos de su fusil y algunos centenares de cartuchos, todo ello con objeto de presentarlo al ministro de la Guerra para que, probada el arma en la Escuela de Tiro, se le dé dictamen oficial de los resultados.

**

También hemos de hacer mención del nuevo cañón de tiro rápido con que van á dotarse nuestras baterías de montaña expedicionarias á Cuba, cuyas piezas son de tiro rápido sistema Krupp y se han adquirido en la gran fábrica de este célebre industrial.

La pieza, cuyo peso es de 108 kilogramos, puede tirar tres clases de proyectiles: 1.º, la granada ordinaria de 6 kilos peso; 2.º, la de metralla, en cuyo interior van alojadas 225 balas, y que dotada de una espoleta á doble efecto, puede reventar en el aire ó al choque con el blanco, y el bote de metralla para cortar distancias, que lleva 310 granos de metralla.

Estos proyectiles van unidos al cartucho metálico que contiene 170 gramos de pólvora sin humo, con cuya disposición se facilita mucho la rapidéz del fuego.

En las experiencias efectuadas, se han hecho de tres á cuatro disparos por minuto, tirando granada ordinaria ó de metralla, y hasta siete cuando se tira con bote de metralla, pudiendo, por lo tanto, una batería de cuatro piezas hacer 16 disparos por minuto, velocidad verdaderamente notable.

El alcance eficaz de este nuevo cañón es de más de 3.000 metros.

Van compradas actualmente 38 piezas y se está en tratos con la casa constructora para adquirir otras 12, por ahora, con lo cual quedarán armadas con dicho cañón las 12 baterías de montaña que en breve se reunirán en el ejército de Cuba.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos nevados

Rayas tostadas con salsa picante

Conejos en salsa blanca

Tencas á la parrilla

Buñuelos de patatas

Postres

Comida

Sopa Juliana

Chuletas con vino

Besugo guisado

Terneros á la criolla

Tortilla de riñones de ternera

Croquetas de frutas

Postres

Conejos en salsa blanca.

—Descuartizado el conejo, se tiene una hora en un adobo hecho con agua, sal, orégano, ajos majados y perejil.

Se saca del adobo y se pone en una cacerola con manteca que se tendrá á fuego vivo. Cuando los trozos empiecen á dorarse, se retiran y se espolvorean con buena harina.

En la misma cacerola y manteca se pone como un cuartillo de vino blanco, unos granos de pimienta, zumo de limón y dos ó tres yemas de huevo batidas con harina. Cuando esté para hervir, se echan los trozos de conejo, y después de media hora de cocción se sirve todo.

Besugo guisado.—En una cacerola con aceite, fríase un picadillo de cebolla; y cuando esté dorado, échese el besugo, bien limpio y cortado en trozos. Después de rehogados, se retira la cebolla y se mezcla con pan tostado y molido, un polvillo de pimienta, perejil majado y tres ó cuatro jcaras de caldo del puchero.

Vertida la salsa sobre el besugo se deja la cacerola en el fuego, y cuando empiece á hervir se retira y se sirve.

NOTICIAS

Los almacenistas de vino don Jaime Garriga, don José Magrans, don Gil Gironella, don Miguel Moratones y los señores Pagés y Compañía han regalado 300 litros

de vino á la comisión de la prensa con destino al batallón expedicionario de Guipúzcoa.

—Antes de anoche el «Centro Federal» conmemoró el 11 de febrero con una velada. A la misma concurrió extraordinaria concurrencia.

Hicieron uso de la palabra los señores Cruces y Sagues de Barcelona y Rivé, Sagrera y Cortada de esta ciudad.

La reunión celebrada antes de anoche por los republicanos nos demostró una vez más las profundas disensiones que reinan en el partido.

—El «Centro Moral Gerundense» ha regalado 152 cajetillas para los expedicionarios de Guipúzcoa.

—Sebastián Rivera sufrirá en este correccional la pena de un mes y un día de arresto mayor por el delito de injurias.

—A las once y media de la mañana de ayer, como anunciamos á nuestros lectores, pasó revista en el paseo de la Dehesa al batallón expedicionario de Guipúzcoa el general D. Francisco Perez Clemente acompañado de su estado mayor. A las doce en punto de la misma, celebró la misa de campaña que fué oída con gran fervor religioso por los valientes soldados que en defensa de la patria saldrán dentro de breves horas para la isla de Cuba.

La concurrencia que asistió á dichos actos fué extraordinaria y vivísima demostración de simpatía á las tropas expedicionarias.

—Ha sido nombrado ordenanza del semáforo del río Llobregat don Eusebio Soler y Rivera, vecino de esta ciudad.

—Iniciada por varios jóvenes de la buena sociedad gerundense y la prensa local, esta tarde celebrará en la sociedad «Círculo de San Naraiso» una velada literario-musical en obsequio á los soldados del batallón de Guipúzcoa.

El programa es el siguiente:

1.ª parte.—Overture, Bello Galateo, Suppé.—Lectura de poesías.—Minnetto, Bolsoni.—Lectura de poesías.—Arlequinada, Ganoce.

2.ª parte.—Poeta y aldeano, Suppé.—Lectura de poesías.—Mon Palet coenr, Morley.—Lectura de poesías.—España, Walzes, Valdeufel.

En dicha velada tomará parte la orquesta «Artística Gerundense».

Es de esperar por el gran número de localidades despachadas, que la concurrencia será numerosísima.

—Ayer tarde desbocose una mula en la calle de Pedret, siendo un verdadero milagro que no ocasionara desgracia alguna personal.

—A las siete y media de la noche de ayer, discurrieron una cuestión á bofetadas dos sujetos en el Areny, panadero de oficio el uno y taponero el otro.

—Hoy á las dos de la tarde en la plaza de Santo Domingo, frente al cuartel del mismo nombre, la Comisión provincial repartirá 1.50 pesetas á cada sargento; 1.25 á los cabos y 1 peseta á cada soldado.

—Se ha dejado sin efecto el traslado á Alicante del delegado de Hacienda de Córdoba don Pedro Ortega Díaz, que lo ha sido de esta provincia.

—Además del donativo de 300 cajetillas que el representante de la compañía arrendataria don Mateo Geronés entregó á la comisión de la prensa con destino al batallón de Guipúzcoa, ayer telegrafió dicho señor desde Barcelona á su apoderado en esta ciudad señor Amich que hiciera otro donativo de 225 cajetillas más.

Resulta pues que el señor Geronés ha regalado 525 cajetillas.

El rasgo nobilísimo de nuestro querido amigo se hace digno de toda clase de elogios.

—El periódico oficial de la provincia, anuncia una tercera subasta para el complemento de la instalación y servicio del alumbrado público de esta ciudad por medio de la electricidad, que tendrá lugar en estas casas consistoriales y en la Dirección general de administración local, de Madrid, el 11 del próximo Marzo á las dos de la tarde, según el pliego de condiciones que se publica y es extracto dimos á conocer en tiempo oportuno.

—La Junta directiva de la sociedad «Las

Odaliscas» ha acordado que el baile de máscara que debía celebrarse esta noche, se suspenda en atención á la marcha del batallón expedicionario de Guipuzcoa á Cuba.

Alabamos el acuerdo de la Junta directiva de «Las Odaliscas» por el patriotismo en que se funda y por el cariño que demuestra á nuestros valientes soldados.

—El ayuntamiento repartirá á las dos de la tarde de hoy en el cuartel, á los sargentos, cabos y soldados respectivamente 1'50, 1'25 y 1 pesetas por individuo.

—Otra vez el *Boletín Oficial* ha vuelto á publicar un llamamiento de un quinto que debía presentarse al ayuntamiento de Besalú el 9 del actual, y el anuncio ó convocatoria se publicó el día 10, un día después del en que estaba señalado la presentación.

Pero no podrían evitarse estas anomalías que pueden perjudicar á los interesados.

—Es casi seguro que la comisión de la prensa dará hoy una espléndida comida en la Fonda Peninsular á los sargentos de Guipuzcoa que marchan á Cuba.

—La despedida que tributó la villa de Hostalrich á la fuerza que prestaba destacamento en aquél castillo perteneciente al batallón de Guipuzcoa, fué en extremo entusiasta, apesar de ser la hora señalada para la salida muy inconveniente.

El pueblo en masa acompañó hasta la estación á los soldados vitoreándoles con entusiasmo. El ayuntamiento que formaba á la cabeza repartió una cantidad en dinero y cigarros á la tropa.

—La Sala segunda del Tribunal Supremo de Justicia, ha dictado sentencia en el recurso de apelación interpuesto por el Gobernador eclesiástico de la Habana, señor Casas, contra el fallo de aquella Audiencia que la condenó en la causa instruida contra el mismo por negarse á que los párrocos autorizaran partidas de bautismo con destino á la celebración de matrimonios civiles.

El fallo del Supremo del Tribunal es absoluto para el señor Casas, y restaurador de la verdadera doctrina en la materia.

—La comisión de la prensa repartirá tabaco á las 2 de la tarde de hoy, al batallón expedicionario de Guipuzcoa.

—Por falta material de espacio, debida á la aglomeración de originales, dejamos hoy de publicar una carta de nuestro corresponsal de Olot, carta que publicaremos mañana.

—Esta tarde la Congregación de San Luis Gonzaga repartirá medallas y libros religiosos á los soldados de Guipuzcoa.

La «Emulsión Scott», es la fórmula original; todas las demás son defectuosas imitaciones.

(Desconfiar de las imitaciones)

Palma 5 julio 1886.

He venido por mucho tiempo usando la *Emulsión de Scott* en mi práctica particular en los casos de *tuberculosis, escrofulismo, raquitismo*, con buen éxito, pudiendo apreciar sus cualidades tónicas y reconstituyentes. En mi concepto, esta emulsión tiene la ventaja sobre otras emulsiones conocidas, de que ella solo reúne los medicamentos principalmente indicados para las enfermedades dichas, bastando ella para constituir un tratamiento completo.

Dr. MARIANO AGUILO.

D. PRÁXEDES Y LA PLANCHA

Sabe el lector, que la actual mayoría parlamentaria va á regalar á su jefe, el señor Sagasta, una plancha que le será entregada con toda solemnidad pasado mañana y como *El Globo* la da á conocer, queremos que los abonados á LA LUCHA, no ignoren las circunstancias de ese regalo.

Consiste en una *placa* (asi lo dice *El Globo*) rectangular, de plata bruñida, de unos 70 centímetros de ancho, por 40 de alto, que rodea un cordón de oro, con hojas de brillantes en los ángulos y dos lazos de *chatones* y zafiros, y brillantes en su parte superior.

De este lado pende el collar é insignias del Toisón, de oro y esmaltes, y en su centro aparece una *S* de brillantes.

Cuatro clavos, con centros de dichas piedras preciosas, sujetan sobre el fondo, de terciopelo blanco, otra plancha pequeña de oro, que, en letra de esmalte azul, contiene la inscripción, que textualmente dice:

«La mayoría del Congreso de 1893, que ha sabido llevar su abnegación por patriotismo y disciplina al punto de auxiliar á sus propios adversarios, dedica este recuerdo á su esclarecido jefe.»

En toda la plancha de plata, aparece un poco confusamente las firmas de los 262 diputados que hacen el obsequio, el cual se encierra en un estuche de terciopelo azul, cuya tapa contiene otra *tercera* plancha de plata con el siguiente letrero:

«Al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—1896.»

Para las señoras

He aquí un bonito traje de teatro.

La falda de seda *chín* color malva. El corpiño es de forma de blusa, plegada á la cintura, de crespón de la China, color de azafrán; las mangas muy amplias, pero caídas.

Al derredor del pequeño descote, y sobre los hombros, va un *rucho* del mismo crespón, guarnecido de un diminuto listón de felpilla negra.

El corselete es también de terciopelo negro con grandes puntas, cerrado por un cordón de oro.

El sombrero es pequeñito, adornado con crespón color de violeta, un grupo de rosas de té y *sprit* negro.

El conjunto de la *toilette* es tan sencillo como elegante.

LA SOBERBIA

Quando marchó al asalto de la altura, de ambición y egoísmo acompañada, mi planta por igual deja tronchada así la flor como la zarza dura.

De los remordimientos la tortura, nunca de mi conciencia halló la entrada; si el bien recibo siéntome humillada, y amor no cabe en mi alma sin ternura.

Aunque por malos medios conquistado nombre y mando se logre, yo lo ansio; dominar es mi afán desordenado.

Luzbel, por ostentar tu poderío, yo me atreviera á lo que tú has osado; pero me encuentro sola y tengo frío.

GONZALO CERRAJERIA.

Distracciones

Día de gran revista en el cuartel. A presencia del capitán general y demás autoridades se distribuye el rancho.

Un soldadito, feucho, tipo de golfo madrileño, se presenta con dos fiambreras. Le sirven, por lo tanto, dos raciones.

—¿Para quien es ese otro rancho?—le pregunta el coronel.

El mozo, con desparrajo, responde: —¿Pa Di's, que está de cuartel!

El general y los presentes pegan un brinco.

El capitán de la compañía, interviniendo:

—Si, mi general. Para un soldado que se llama Juan de Dios, y presta hoy ese servicio.

CHARADA

Se examinó un *prima tercia*
De dos cursos de francés,
Y le dieron *prima dos*
De *total*, que buena es.

Enmaja-Tenaró

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior

ACEBO

Boletín religioso: Santos de hoy.—Santos Benigno mr. Gregorio II papa y Agabo pr.—Santos de mañana.—Santos Valentin pbro. y mr. y Vidal mr.—Cuarenta horas están en la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 40		Almansa 5 por 100.	79 62
Exterior.		73 92		F. C. Francia 6 por 100.	94 00
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	54 37
Cubas, Emisión 1886.	94 62			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	90 00
Id. id. 1890.	81 75			Oreases 3 por 100.	32 62
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	26 10			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	20 90			(Giros.	20 70
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	0 00			Paris (Renta exterior.	61 68
				(Acciones F. C. Norte España	103 70
				Londres.—Renta Exterior.	30 50
Oro				GUPONES—1.º Enero 1896	
Centenes Alfonso.	00 00			Cubas.	00'00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	00'00 por 100
Onzas.	00 00			Interior y amortizable	0'00 por 100
De 4 \$.	00 00				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

—Si la ama, como creo, no es con ese amor que trasforma los caracteres; la indecisión, la debilidad, la timidez dominan siempre á la pasión en él. Pensé con terror en los padecimientos que amenazaban á Laura; si se lanzaba en una vida, en que cada paso es una lucha con un hombre tan poco á propósito para sortenerla y protegerla.

—Al mismo tiempo que me hablaba, Julian me arrastraba hácia el mar, y no tardamos en acercarnos á una lancha, á cuyo bordo se encontraba Laura medio tendida.

—En cuanto me divisó saltó á la arena y me abrazó con exaltación.

—Felicítame, me dijo: el destino acude al fin en nuestro auxilio; mi cadena se ha roto; voy á ser feliz como tú, libre como tú. ¿Porque has venido aquí? añadió bruscamente.

—Para salvarte, si es posible, la contesté.

—El papel que tú pretendes representar, es por lo menos singular, me dijo Laura con ironía alejándose de mí. Quieres condenarme á que lleve eternamente un yugo, de que tú has sabido eximirte. Aún cuando debiese partir sola, lo ejecutaría hoy mismo, y marcharía á Paris, añadió con irritación.

—Julian seguía los movimientos, y observaba su fisonomía con visible impaciencia.

Laura no pensaba en Julian: era evidente que no había visto en él más que un medio de librarse de su fastidio.

—Así del brazo á Laura, y la condujo lejos del bote.

—Escucha, la dije, en cuanto estuvimos solas: te formas ilusiones muy extravagantes acerca de Paris; no hay placeres, esplendor y animación en esta ciudad sino para las mujeres que respetan al menos las apariencias del deber, ó para las que enarbolan descaradamente el estandarte del vicio; no encontrarías allí mas que decepciones, soledad y abandono.

La violación de ese gran principio acarrea mas seguramente la ruina de los opresores que la de las oprimidos. En el mundo antiguo, ciertos hombres tenían el derecho de ser felices con la degradación; los dolores y los crímenes de seres semejantes á ellos, y ahí está la historia para enseñarnos que los hombres investidos de ese poder inícuo han llegado á ser bien mas miserables, mas pobres, y mas viles que sus víctimas. Creéis que esos espantosos desórdenes, y las insensatas teorías que los autorizan, han desaparecido completamente de nuestras sociedades modernas? Mirad vuestra propia familia; vuestro padre es honrado, leal, generoso, y ha decidido que ni vos ni vuestras hermanas tenéis el derecho de vivir.

El día en que vuestro envilecimiento ha sido mas útil á sus designios, que vuestra anulación absoluta, ha abusado de su autoridad para precipitaros en la desesperación y la ignominia. ¿Y por qué, gran Dios? por asegurar el abatimiento moral y vuestra desgracia de Hipólito hubiera podido ser útil, inofensivo al menos, y feliz sobre la tierra; y ya ha destruido existencias; cada día da un paso mas en esa senda que conduce á la infamia y al suicidio.

Sin embargo, vuestro padre duerme tranquilo y cree haber cumplido su deber.

¿Y quieres que acepte el sentido que los hombres dan á esa palabra? ¿Y me prohibes olvidar á tu lado que la hora de la verdad no ha sonado todavía? Si la iniquidad y la locura no reinasen sobre la tierra, ¿nuestro deber no sería amarlos?

Las almas como la mía no se equivocan jamás; un amor que nos hace mejores, es siempre bendecido por Dios.»

INTERESANTE

a Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A
Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pta., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta imprenta.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y, en todas, las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Góngora.

La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carjol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, brochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando F.; en Barcelona, Alvaro Verdaguier, y en Valencia, Ramón Ortega.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER.

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA.

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de una de nuestras botellas.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Braide 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tisible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin—París.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Marcela á Mauricio

San Gildas de Blavis 15 de julio

«Teneis razón, Mauricio, Laura no ama á Julian; pero yo cada vez me felicito mas de haber venido aqui: mi presencia ha evitado una gran desgracia, y espero ahorrar á Laura todos los pesares que podrian resultar de su imprudencia, porque hasta ahora no hay mas que eso en su conducta.

He llegado á San Gildas á las tres de la tarde, y como era domingo, todas las religiosas estaban en vísperas: una legua me condujo á una espaciosa habitación, sin mas adorno que unas sillas, y allí permaneci sola cerca de dos horas. La lluvia caía á torrentes; las vidrieras sin cortinas, permitian ver las débiles cañas del trigo caidas por el suelo á impulsos del viento; una mar de color de tinta, y un cielo tan lívido, tan opaco, tan pesado, que parecia imposible que un rayo del sol llegara jamás á iluminarle.

Vuestras mas sombrías descripciones de esta parte de la Bretaña no me habian preparado para las impresiones que me abrumaron.

Demasiado triste para sobreponerme á esa naturaleza ruda y desolada, cai en un desaliento absoluto.

Lloraba cuando la superiora del convento entró en el lectorio.

Es una señora de un talento vulgar, pero su tono y sus maneras tienen una franqueza demasiado rara en las que visten el hábito.

Me pareció muy preocupada con la prosperidad material de su establecimiento; se escusó mucho del fastidio que ten-

dria que soportar por espacio de algunos dias, y me prometió para el mes próximo una brillante y numerosa sociedad.

Empleé la velada en escribir á Laura, preguntándola cómo y cuándo podriamos vernos.

Al dia siguiente, á las seis, me paseaba por la aldea próxima á la antigua abadía, cuando al revolver una casaca arrinada, me encontré frente á frente con Julian.

Se esforzaba en persuadir á un aldeano le alquilase un caballo: sus facciones estaban alteradas; su voz estaba abatida y en sus miradas y en sus gestos se advertia una agitación febril. En la ninguna sorpresa que le causó mi vista, juzgué que Laura le habria instruido; por otra parte, parecia demasiado preocupado para reflexionar en lo extraño de nuestro encuentro.

Cuando concluyó su convenio, se volvió hácia mi, y yo fui quien le dirigí la palabra.

«Estamos perdidos, me respondió con agitación, Tremalec está en este momento en casa de su madre; Sabina ha dejado la isla el sabado por la tarde para pasar el domingo en la quinta de una de sus amigas; Laura se ha obstinado en aprovecharse de su libertad para hacer una escursión conmigo, y hemos partido ayer á las cinco de la mañana para la isla de Heide.

El tiempo estaba todavia magnifico á las diez, cuando abordamos á la isla; á medio dia habia comenzado la tempestad, y no hemos podido volvernos á hacer á la mar hasta las cuatro de la mañana; Laura no quiere regresar á su casa, porque, segun dice, no sabria cómo explicar su ausencia, y exige que yo marche inmediatamente con ella á París.

Reconoci en el tono, y en las palabras de Julian el terror de que hablaba Laura en su carta.